

虎年盘点④

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/苏紫依 郭琴 阳童

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。茶陵经开区作为产业集聚和对外开放的重要平台,是推动茶陵经济实现高质量发展的重要主体。

“建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,

加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”党的二十大已经报告为园区发展所勾画的未来方向。

翻看茶陵经开区2022年的经济数据,记者发现,超乎预期和多重惊喜这一直观印象,从字里行间跳脱出来,映入眼帘中,印在脑海里,让我们看到了一个努力建设现代化产业体系



中车株洲所专家参观茶陵经开区企业。 苏紫依 供图



茶陵经开区为返乡企业家颁发荣誉牌。 苏紫依 摄

踔厉奋发,茶陵经开区“数”果满枝

- A 供地 61.35 亩,建设标厂 14.28 万平方米
B 引资项目 17 个,投资总额 13 亿元
C 新增高新技术企业 6 家、市场主体 74 家、“四上”企业 6 家
D 解企业难题 50 余条,通过“潇湘财银贷”支持 1.67 亿元

园区建设加速,项目承载有力

去年6月27日晚上11时许,记者走进茶陵经开区创新创业园智创空间景观施工现场,灯火通明,挖机、施工人员的声音此起彼伏,项目正在加班加点建设中。

去年,茶陵经开区为打造“三个专业园区”(即电子信息产业园、新服装服饰产业园、移民创业园),由茶陵县泔水产业投资发展有限公司完成固定资产投资4.2亿元,着力推进园区营商环境的改善,完善拓展园区服务功能,为入驻园区企业的生产经营营造良好基础环境,促进园区企业快速发展,实现产业集聚。

“我们实行日调度的工作机制,发扬‘5+2’‘白+黑’的工作精神,完善园区基础设施配套建设,跑出项目建设‘加速度’。”茶陵经开区管委会副主任谭洪说道。

好环境引建好项目。去年,茶陵经开区全年通过“弹性供地”及“标准地”方式完成供地61.35亩;建设标厂14.28万平方米,占年度计划的102%;预计1月至12月新开工项目13个,新竣工项目21个。

【点评】在区域竞争日趋激烈的今天,大力推进产业园区建设,不仅是当前发展产业集群的需要,更是加快新型工业化进程的必然选择。

系牢乡情纽带 招商结出硕果

1月18日下午4时许,伴随着鞭炮、锣鼓声,一支特殊队伍走进了茶陵县下东街道金铺村。原来是茶陵经开区主要领导带队,为返乡企业家代表、湖南华波光电科技有限公司总经理王建波家人,送去“迎老乡,回家乡,建故乡,荣誉家庭”荣誉牌。

近日,茶陵经开区大力开展“迎老乡,回故乡,建家乡”荣誉家庭表彰活动,聚焦电子信息及服饰(纺织)“一主一特”产业,选树返乡创业、引商回乡的典型模范家庭20户,发放荣誉奖牌,通过正向激励提升企业家招商积极性,促进以商招商,吸引更多茶陵籍在外客商回家乡投资兴业。

“衣锦还乡,不外如是。能够接到茶陵经开区送来的荣誉牌,我和父母都十分自豪,今后我也会更加努力建设茶陵,回报家乡。”王建波动情的说。

返乡力量是茶陵产业崛起重要支撑。去年,该园区加大招商力度,聚焦电子信息主导产业和服装服饰特色产业,抢抓粤港澳大湾区等产业转移机遇,大力开展“迎老乡,回家乡,建故乡”活动,组织参加2022年粤港澳大湾区企业家恳谈会,综合运用领导带头招商、以商招商、“老乡情”“引一带一”等招商方法全力招大引强。

去年,该园区组织外出招商40余次,新签约招商引资项目17个,签约投资总额达13亿元,其中亿元项目6个,宁嘉机电、莱康新能源、鑫涛电子等一批成长性好的企业落户园区。

【点评】最是故乡能创业!老乡对家乡有着回报桑梓、感恩乡亲的天然情愫。同等条件下,回乡投资兴业是许多老乡的选择。

新增高新技术企业6家、市场主体74家、“四上”企业6家

靠大联强破局 培优育强企业

去年3月4日,中车株洲电力机车研究所有限公司(以下简称“中车株洲所”)专家团来到茶陵经开区,走访园区10余家培优企业,为企业发展“问诊把脉”。

去年5月16日,茶陵县“三高四新”战略经济发展专题研讨培训班,在中车时代培训中心开班,25位学员在中车株洲所开展为期5天的培训学习,其中大部分学员来自茶陵经开区企业。

深化央企合作,靠大联强,正是茶陵经开区开出的培优育强企业“良方”之一。去年,该园区大力实施央企对接工程,推进亿润新材、懿鹏航空等分别与中车株洲所、608所开展产业合作。

不仅如此,该园区在启动的企业培优工程中,还着力建立“小升规”、高新企业、小巨人企业、上市企业等4大培育库,实行“一库一计划”,进行梯度培育,以电子信息产业为主,筛选梳理15家企业纳入“倍增计划”,实施“一企一策”,分别制定培优协议,全力帮助企业向上争“牌子”“票子”。

喜人数据述说培育结果。去年,茶陵经开区新增申报国家高新技术企业6家,省级“小巨人”企业5家、市级“小巨人”企业4家,成功认定科小企业33家,完成股改挂牌2家,新增市场主体74家,“四上”企业6家,入选省两化融合管理体系贯标试点企业2家、省级绿色工厂创建计划2家,3家企业参与起草行业国家标准,株洲晶彩电子科技有限公司入选全省制造业重点产业链群重点企业,株洲晶彩电子科技有限公司和湖南强陶瓷股份有限公司获省级企业技术中心。

【点评】企业强,产业才能强。近年来,茶陵经开区不断培育中小企业特色产业集群,支持引导中小企业走专精特新发展道路,不断增强企业内生动力,形成培育工作合力,让广大中小企业在更好推动产业基础高级化、产业链现代化的同时,助力实体经济加快实现高质量发展。

解企业难题50余条,通过“潇湘财银贷”支持1.67亿元

优化营商环境 赋能经济发展

去年8月初,湖南莱康新能源有限公司负责人吴建华“走路生风”,压在他心头的投产达标压力总算得到缓解。帮助他搬开心头大石头的,正是茶陵经开区辅导他申报的中长期贴息贷款项目。按照该项目,莱康新能源第四季度更新改造设备在银行申请的1000万元贷款,实际贷款年利率不高于0.7%。

莱康新能源是茶陵13个首批享受中长期贴息贷款项目企业之一,而在首批申报中,全市仅有20家企业申报成功。

如这样出实招力营造良好营商环境举措,在茶陵经开区还有很多。去年,该园完善驻企联络员制度,推行“党建、安全、环保、防疫、税收、服务”“六包一”,大力开展百名干部联百企“送政策、解难题、优服务”行动,发放惠企政策口袋书200余份,上报协调解决企业难题50余条。

融资金,解难题。该园区通过“潇湘财银贷”优惠金融工具已为43家企业提供1.67亿元资金支持;指导贝森等3家企业争取省中小企业发展专项资金共计105万元,督促指导40余家企业申报国家中长期贷款,第一批已通过9家(全市共20家、全县13家)。

聚人才,助发展。茶陵经开区还建立“三高四新”战略师资库,开展园区高质量发展领军人才评选,强化员工子女就学、公共交通、生活配套等政策支持,大力开展春节游园招工、退伍军人游园等招工活动,全年帮助224名企业员工解决了子女就学问题。同时,推进园区人事改革,推行园区选人用人“赛马”竞赛,先后开展经开区干部择优选拔和中层干部竞聘,实现干部队伍整体年龄下降、学历提升、专业匹配。

【点评】营商环境是企业生存发展的水和土壤,决定着园区经济发展的成色。去年,茶陵经开区致力于优化营商环境,落实惠企政策,开展驻企帮扶等实招,奋楫扬帆开创新局面。而今,优良的营商环境,正在形成磁场效应,描绘茶陵经开区未来的新图景。

时事·社会

2022年四季度全国这100个职业“最缺工”

据新华社北京1月18日电 人力资源社会保障部18日发布2022年第四季度全国“最缺工”的100个职业排行。其中,营销员、汽车生产线操作工、快递员、餐厅服务员、商品营业员、家政服务员、保洁员、保安员、包装工、车工等职业位列前十。

据介绍,与2022年第三季度相比,制造业缺工状况持续,汽车行业相关岗位缺工较为突出,汽车零部件再制造工、工程机器人系统操作员、汽车工程技术人员等职业新进排行,汽车生产线操作工位列排行前十;快递物流行业用人需求明显增加,采购员、邮件分拣员本季度新进排行,快件处理员、装卸搬运工、网约配送员、快递员等职业缺工程度加大。

Infographic titled '难得一见! 大寒、除夕、春节“喜相连”'. It features a calendar showing the dates of Great Cold (1月20日), New Year's Eve (1月21日), and Spring Festival (1月22日). It also includes a timeline from 2012 to 2099, highlighting that in 2004 and 2099, Great Cold and New Year's Eve fall on the same day. The text explains this is a result of traditional Chinese calendar laws.

春节消费市场扫描: 暖意、团圆与信心

随着疫情影响的逐渐消退,相聚、喜庆的春节味道在今年显得分外浓郁。纵览今年的春节市场,需求提振、消费升温中,让人看到了市场的融融暖意、经营者的信心和期待、人们迎接团圆的欢乐与温情。

年夜饭市场正升温

近来的上海豫园里,兔年花灯璀璨,游人摩肩接踵。记者在豫园内的一家老字号餐厅里看到了有趣的一幕:一位顾客正在前台咨询年夜饭的预订问题,在得知除夕当晚的堂食桌位已经订完的时候,这位顾客转而订下了一份餐厅推出的预制菜套餐。

这个片段正好说明了今年春节年夜饭市场的两个现象:一是年夜饭堂食热起来了,二是近几年春节流行起来的年夜饭预制菜、半成品在今年依然颇受市场欢迎。

上海市商务委数据显示,2023年春节年夜饭堂食于去年11月份启动,部分餐厅出现了包房一桌难订、仅大堂尚有少量可订的情况。随着近期疫情影响的逐渐消退,年夜饭堂食预订已达80%以上。记者了解到,绿波廊、南翔馒头店、松鹤楼等老字号

餐厅,除夕当晚的年夜饭餐桌早已早早订完,这些餐厅纷纷根据自家的招牌菜推出了预制菜大礼包。“现在年夜饭堂食订位确实是不好订了,但过年总归是想吃得好一些,餐厅拿手的功夫菜,家里做起来并不简单,所以想着预定好餐厅的预制菜,除夕当天送到,这样过年能吃到正宗的好味道,也能节省不少精力。”在线上订了知名餐厅预制菜套餐的卢女士说。

抖音电商的数据显示,今年的年夜饭预制菜提前进入了预订高峰,销量比去年同期增长了248%。生鲜电商叮咚买菜联合各地知名餐厅合作推出的“年夜饭套餐送到家”系列,一周内已被抢订8000桌年夜饭预制菜,同比增长500%。

年货里看到“团圆”与“回归”

小红书提供的数据显示,12月以来,平台内“回家过年”“年货”相关笔记累计阅读量接近2.2亿;淘宝平台内,近一个月以来,喜庆服饰、过年礼盒、车厘子成为多个直播间里破百万元成交的爆款;2023抖音好物年货节”数据显示,今年年货期间的消费人数是去年同期同期的1.4倍……

火热的年货市场数据背后,透露出浓浓的年味,其中有两个主题格外突出——“异地下单”的团圆之意、“本地年货”的热烈回归。

今年,不少在外务工的年轻人时隔三年再次踏上春节返乡的旅途,赵强便是其中之一,“今年终于回老家过年,各种礼品年货自然是不能少,但我没有又提又拎地上火车,而是出发前在线上下单,到家后在家附近的自提点去拿。”

订单的增长。美团优选的数据显示,最近两周,平台上异地订单环比增长10%。广州、深圳、东莞、佛山、北京、上海、成都、杭州、长沙、西安等地消费者,倾向于在大城市给老家远程下单年货。淘宝天猫搜索数据显示,近来“礼盒”的搜索量相比上月增长了5倍,对于这些礼盒,大部分消费者选择了异地下单,提前送到老家。

今年春节各地年俗的回归,也带动了线上线下年货市场的火热。电商平台“兔年”相关的商品备受青睐,不少将兔子形象与中国风元素巧妙结合的年货商品,销售额大增。线下,各地年俗活动陆续在今年春节“回归”,逛花市、观灯会、打扁担、舞狮拜年……从闽南小城到广西壮乡,随着更多人回乡过年,小城的年味更足了,本地年货市场也迎来销售高峰期。

“减负式返乡”带动了节前异地



春节临近,各地群众喜气洋洋迎新春。图为1月18日,在浙江省湖州市德清县钟管镇鑫山村,民间艺人在“文化进万家 非遗过大年”活动中为村民表演舞龙。 新华社发

春节旅游市场在“追暖逐雪”中渐热

多个平台近日发布的春节出游报告,2023年新春旅游市场渐渐回暖。“南下避寒,北上玩雪”打开了今年旅游市场复苏的前奏。

某旅游平台近日发布的《2023春节出游趋势报告》显示,自元旦以来,平台春节旅游产品咨询和预订量一直保持较高增幅,亲子家庭游客成为出游主力军,占比超过一半。跨省出行游客相比去年同期增长六成,上海、北京、广州、杭州、成都、武汉、无锡、苏州、南京、重庆等地居民出游热情最为高涨。

总体来看今年春节旅游市场“追暖逐雪”的需求趋势明显。“2022年12月以来,平台内关键词“旅行”“旅游”搜索量增长108%,搜索趋势最好的地方分别是三亚、西双版纳、大理、厦门、长白山等。”小红书相关工作人员表示,随着近年来冰雪运动受到追捧,长白山、哈尔滨、长春、张家口等拥有优质冰雪资源的地方也很受欢迎。

值得注意的是,今年春节出境游订单达到了过去三年的峰值。1月8日出入境新政策实施,飞猪数据显示,国际机票预订量同比增长超3倍,亚洲目的地预订量占比超五成。各航空公司也在近期纷纷宣布恢复并加密国际和港澳台航线供给。

“近来向我们咨询境外游的人明显多了起来,有消费者甚至开始为‘五一’劳动节出境游准备签证事宜。”导游小钱表示,春节旅游市场是一个好的开始,整体旅游市场想要完全恢复的话还需要给人们更多的准备时间,“我们在耐心中充满了信心。”

新华社上海1月18日电

服这些药易犯困! 多地提醒: 春节返乡谨防“药驾”

据中新网 春节临近,很多人选择自驾返乡,近期湖北黄冈、新疆石河子等多地交管部门发布消息称,长途驾车,除了注意避免疲劳驾驶、酒驾等,还要注意避免“药驾”。

“阳”后止咳 此类成分最易“药驾”

“药驾”简单来说就是指服用了影响驾驶安全的药物后仍然驾驶的行为。一些药物在服用后会嗜睡、头晕、反应模糊、视力重影等不良反应,从而危及行车安全。

“近期止咳药使用的药物咨询量达到了新高。有患者反馈止咳药吃容易犯困,是因为某些止咳药里含有氯苯那敏,就是我们常说的扑尔敏。”北京中医药大学东方医院药学部副主任药师张彦丽说。

此前在上海市卫健委直播活动中,上海市儿童医院药学部副主任李志玲曾提示,在经常使用的复方感冒药中,凡是带有“敏”字的,一般会含有扑尔敏之类的抗过敏成分,这些成分会抑制人体的中枢神经系统,从而令人产生乏力、困倦、嗜睡或视物模糊、头晕目眩等症状。

氯苯那敏主要用于治疗鼻炎、皮肤黏膜过敏,以及缓解流涕、打喷嚏、流涕等感冒的症状,日常药物如感冒清、感速康、速克感冒、酚麻美敏、氨麻美敏、氯芬黄敏、重感灵、复方感冒灵、复方甲氧那明、咳特灵、康尔鼻炎、鼻舒适等感冒、镇咳、鼻炎用药中,均含有氯苯那敏。

张彦丽介绍,氯苯那敏是第一代抗组胺药物,能透过血脑屏障,与组胺结合发挥抗过敏的作用,氯苯那敏会引起嗜睡,降低人的注意力和警觉性,使人感觉疲乏或精神不济。因此服用含有氯苯那敏成分的止咳药、鼻炎药或者感冒药后一定要注意,不要驾驶车辆,以防“药驾”,威胁驾驶安全,诱发交通安全事故。

不只扑尔敏 这些药物都要注意

据了解,世界卫生组织列出7大类在服用后可能影响安全驾驶的药品,并提出在服用上述药品后应禁止驾车,包括:对神经系统有影响的催眠药物、有恶心呕吐反应或变态反应的药品、止痛类药物、兴奋剂、治疗癫痫的药物,以及某些抗高血压药物和降血糖药物等。

“服药时一定要看说明书。”张彦丽提示,在一些药品说明书中的注意事项和禁忌里会有“服药后不得驾驶机、车、船、从事高空作业、机械作业及操作精密仪器”字样,看到这条提示就一定要避免驾车。

不同成分在不同患者体内产生影响的时间差异很大。如必须驾车一般需要等待药物在人体内的浓度下降到一定水平后再驾车。同时一些药物对饮酒或服用失眠药的患者影响会更大些,“事实上,很多药物的说明书都相当冗长,患者往往没有耐心仔细阅读,但为了出行安全,一定要关注这些细节。”张彦丽说。